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Uj remények leteket, az idegenek lassankiní^élíaVoznak 
i mitőlünk, bankjaink megtagadják a hitelek 

Debrecen, augusztus 14. i folyósítását, állami papírjainkat és zálog- 
Minderi ember — kivétel nélkül — leveleinket szinte waggonszámra küldi visz- 

a közgazdasági égboltot nézi mindennap, sza a külföld. Mikor lesz már vége enne 
fürkésző és reménykedő szemmel: mikor | a szomorú krónikának. . . . 
lesz már vége a szerteduló pusztulásnak, | Úgy látszik, a válság lassankint elev­
ennek a gazdasági tatárjárásnak. Közel egy kezeit a tetőpontjához, ahonnan tovább^ 
esztendeje, hogy beállottak a háborús bo- már nem fejlődhetik. Mintha már enyhébb j 
nyodalmak és úgyszólván teljesen tönkre-• szelek fújnának nyugat felől. A balkáni vé-j 
tették nemcsak a monarchia, de egész rés napok lassankint megszűnnek, megkö- ^ 
Európa közgazdasági életét. tik a békét s az államkölcsönök elintézése

L , , , v-nu,'után majd csak kerül pénz akiszikkadtEgy esztendeje, hogy megkezdődtek ilUÜU ““J
a bukások, hitelmegvonások, nőttön-nőttek i piac 1 ^ . , , . .
a kamatterhek, pangott az építkezés, az | A na^ }iyUíj?.la™k, /Ä 
ipar, a kereskedelem. Milliárdokat vonlak'mihamarabb leszállít.,ak nehez tételeiket, 
el a háborús költségek és a bizonytalanság, megszűnnek majd nálunk is a súlyos bank­
sorvasztó érzése töltötte el az egész üzleti, terhek s lassankmt ismét megindul a pénz 
világot Egymást érték a bankbukások és j az ipar es a kereskedelem fele. Es az eny- 
sok olyan cég zárta cl szégyenteljes csőd- Mlés várható folyamata során majd isten 
del kapuit amelyeknek milliomos volta segítségével megmt megtakarított ezrek es 
közhiedelem volt -sőt sok esetben jogo- százezrek vándorolnák a takarékokba. Fol­
san volt az — az egész országban. Ki hitte j eled a vallalkozasi kedv. 
volna még ma egy esztendeje, hogy fölszá-1 Vájjon Így lesz-e rövidesen? A remény- 
mólnak azok az erősnek vélt bankok, taka-j ség előjelei megvannak, azt mondtak, hogy 
rékpénztárak, szövetkezetek, amelyek egy-, a városba pénzintézetekhez mar ajanlat is 
másután estek áldozatul a hitelmegvoná- érekezett magánpénzektől, akik pénzt ki- 
soknak és amelyeknek romjai borítják a náltak. Valószínű, hogy ez a pénz meg 
gazdasági pusztulás területét, maguk alá drága. De maga a tény, hogy az ajanlko-
temetve sok tisztességes, becsületes keres­
kedő és iparos céget? Sok nagynak és ha­
talmasnak vélt cég fölött kondult meg a 
szégyenteljes csőd halálharangja. Börtön­
be kerültek iparos és kereskedelmi vezér­
emberek s minden egyes ultimo csatatér­
hez hasonló. Biztosítóink alig kötnek iiz-

zás megtörtént, egy biztató jövendőnek 
első reménysugara. Mert eddig még a leg­
áldozatkészebb keresletre sem volt kínálat 
s most ez a kínálat önmagától nyilatkozott 
meg, jött a piacra. Vagyis az a súlyos, ne­
héz teher, amely eddig elzárta a kínálati 
források ajtaját, eltűnt, vagy legalább is

meglazult s az eldugott, az elzárt pénz 
kezdi vállaival feszegetni azt a rettenetes 
vaskaput, amely eddig elzárta a kereslet­
től való egyesülésétől.

Nálunk még egy kedvező körülmény 
is közrejátszik, hogy a kapott sebek gyor­
san begyógyulhassanak: Magyarországon 
az idei termés, sok viszontagság ellenére, 
elég jó s gazdáink pénzhez jutnak, amely 
a maga rendes csatornáin elszivárog majd 
a népesség minden körébe.

Nehéz sebeket kell kihevernünk, az 
igaz, de hogy megkötötték véglegesen a 
balkáni békét, a béke áldásos, friss szellője 
talán meghozza a lábbadozást a mi beteg 
országunknak is. Fogadjuk örömmel a be­
két és álljunk készen, hogy vállvetett mun­
kával, erős bizakodással uj életet teremt­
sünk a tatárjárás pusztításai helyén.

Ám a bekövetkező uj, jobb időben 
nem lesz elég, hogy csak összetett kezek­
kel várják be az eljövendőket azok, akik­
nek kezén egy város gazdasági élete fordul 
meg. Értjük a nagy és a reális alapon álló 
egyéb bankok, pénzintézetek vezetőségeit, 
vezetőembereit.

Ezeknek lesz elsősorban hivatásuk, 
hogy a bekövetkezett jobb viszonyokban a 
keservesen megszenvedett kereskedőket és 
iparosokat most már előbbre segítsék an­
nak a kötelességnek teljes tudatával, amely­
ről többé-kevésbbé megfeledkeztek a borús 
napok alatt s amely pedig hivatásuknak 
első, sőt legelső tétele lett volna.

Akkor talán el fogják feledni a mai és 
az elmúlt napokat, e napoknak keserűségeit

Az ünnepelt
Irta: Charles Neville.

A társaság — mely Turner asszony há­
zánál gyűlt egybe, hogy régi barátjukat, n 
messze földről visszaérkezett festőt. Edward 
Gregoryt üdvözölje — átvonult a háziasszony 
szalonjába s ott fekete kávé s pompás sziva­
rok mellett élénken beszélgettek.

A romantikáról volt szó. melvet tobbe- 
kevésbbc mindannyi kigunvolt.

Mister Hangcrfold, a materialista, kacag­
va mesélt arról, amit a romantikus irók imák. 
Hogy két szerelmes az utcasarkon egész vé­
letlenül találkozik és akkor mi mindent be­
szélnek egymással. A való életben alig van vé­
letlen s amit két szerelmes egymással beszel, 
az merőben ostoba gagyogás.

A társaság nevetett és a hölgyek egyike 
pajkosan fordult Gregory, a festő felé

— És ön, uram, mikép gondolkodik a 
romantika felől, ön, aki ugyancsak _ nehez 
utat tett meg Alaszkáig, nem aram ei t, liá­
néin vadromantikáért. Mit szól ön a romanti­
kus szerelemhez? „

— Olyan szerelemhez. — szolt a festő 
komoly, udvarias hangon — amelyet nagy 
nyilvánosságban tárgyalhatnak, csakugyan 
nem értok. Ha parancsolja asszonyom, tálán 
négyszemközt megmagyarázhatnám.

Kedves és gúnyos kacagás hangzott e pil­
lanatban a sikerült válasz felett. Grcgoiy 
tovább beszélt barátjával, a hölgy pedig, ki

legalább hetven éves volt, fitymálva szólt a 
szomszédjához:

— Bárdolatlan ember, az igaz. !
— De nagy művész, lángész. teremtő, —, 

felelt lelkesülten emez s mélyen meghajtva 
magát, búcsúzott a hölgytől. ,

Lassankint útra kelt az egész társaság. 
Csupán a festő s a háziasszony fivére marad­
tak még együtt. Később a fivér is eltávozott 
és bucsuzóban volt a festő is.

Mikor átfogta az asszony kezét, könyö­
rögve szólt:

— Még most sem látja elérkezettnek az 
időt, hogy boldoggá tegyen efigem?

Az asszony kérdéssel felelt:
— Ugy-e, ön nem látta őt soha?
Gregory visszafojtott gyűlölettel szólt:
— Nem kívántam soha a vele való talál­

kozást. Sohasem bírtam volna vele szemben 
attól a gondolattól szabadulni, hogy nagyon 
ügyes tolvaj ált előttem. Túlságosan sokat el­
rabolt tőlem.

— Tőlem is, — szólt a fiatal asszony hal­
kan. — Minden illúziómat és minden remé­
nyemet. Fis alig egy évi házasságunk után.

— Még most is szereti?
— Nem. örült mámor volt csupán mind­

kettőnk részéről. Bolondos nyáréii álom . . . 
De akkor szerettem .... Nagyon szerettem.
Elhiheti. , VT

_ Elhiszem. Ismerem magat. Nem szo­
kott hazudni . . .

Elhallgatott, de aztán szemében dühös 
villogással kiáltott fel:

— De ö . . . az az ember, akivel on . . .
volt . . •

— ö volt az első, aki felébredt a képzelt 
boldogság álmából ...

A festő keze ökölbe szorult s úgy járt 
fel-alá a kicsi szobában, mint ketrecbe zárt 
vadállat.

— Megcsalta s ön tud róla.-'
— Mindent megtudtam.
_A gazember. Még ettől sem tudta meg­

óvni?!________________ _ , . . ,, ...
— Elemién titkolta. De én imádtam; ot 

és nem volt más gondolatom kívüle. Es mivel 
olyan nagyon szerettem, vele foglalkoztam ta- 
vollétében is, idegeim csodás iátéka folytan 
megálmodtam minden rosszat.

— Megálmodta? Lehetetlen!
- [)e igaz. És iszonyúan szenvedtem. — 

Kétségbeesett jajgatásomra ébredtem s per­
cek kellettek hozzá, mig teljes öntudathoz ju­
tottam. És ő ...

— És ő?
— Kinevetett. Kicsufolt. Neveket álmod­

tam meg, női neveket, melyek hazug életében 
szerepet játszottak. Utcákat, utakat, hazakat 
láttam, ahol a való életben nem jártam soha es 
állmom után elindultam oda megkeresni férje­
met. Brutális lett. Durva. A sírástól kimarjult 
arcomba nevetett és azt mondta: bolond hisz- 
térika vagyok. És újra át akart ölelni, újra 
csókolni -— ki tudja ki után . . . Pfuj. Aztán
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források, a pénztnyujtó nagy bankok a leg­
messzebbmenő rezerváltságot tanúsítják a 
pénz kihelyezésnél, ami szerintem teljesen 
indokolt, mert más normális években is az 
őszi igények kielégítése a mi pénztelen or­
szágunkban elsőrangú feladatot ró a pénz­
forrásokra, mennyivel súlyosabb tehát a fel­
adatuk a mai teljesen abnormis viszonyok 
között.

— Máskor ilyen idő tájban pénzbőség 
volt, ina az is eredmény, hogy a pénzszűke 
valamit vesztett az intenzivitásából. A mos­
tani rendellenes helyzetben sokszoros gon­
dot okoz a pénzforrásoknak, hogy miként 
feleljenek meg az iparosok, kereskedők és 
mezőgazdák részéről támasztott nagy igé­
nyeknek s ennélfogva a legnagyobb óva­
tosságot tanúsítják. Még egyáltalán nem bi­
zonyos, vájjon ilyen esztendőben simán, zök­
kenés nélkül lehetséges-e az őszi legitim hi­
teligények kielégítése. Ha tehát van is némi 
enyhülés, a pénzadók magasabb szempont­
ból okosan rezerválják a tőkéjüket, mert 
tartanak attól, hogy amennyiben az óvatos­
ságot elmulasztanák, nem történne meg egé­
szen zavartalanul az őszi kampánv lefolyá­
sa. Valószínű tehát, hogy a pénzforrások ezt 
az álláspontot foglalják el inig az őszön ke­
resztül nem mentünk.

— Ezért nem szabad félremagyarázni a 
túlzottnak látszó óvatosságot. Reméljük min­
denesetre, hogy a kampány egész simán el­
vonul s véget ér a válság.

A tartalékosok
hazabocsátása

A hadügyminiszter intézkedései
A háborús bonyodalmak miatt behívott 

tartalékosok és póttartalékosok hazabocsá­
tásáról, illetve az erre vonatkozó részletek­
ről a hadügyminisztérium közlése nyomán a 
bécsi Militärische Correspov.denz a követ­
kezőket közli:

Az 1908— 1909. évfolyambeli összes pót- 
tartalékosokat és tartalékosokat hazabocsát- 
ják, valamint az összes földműveseket és 
családfentartókat.

Az 1910—1911. évfolyambeli póttartalé­
kosok közül hazabocsátják mindazokat, akik 
még a régi véderőtörvény alapján megtar­
tott sorozásokon mint kevésbbé alkalmasak 
kerültek a póttartalékosok közé, vagy akik 
mint családfentartók lettek ilyenekké s akik 
végül Boszniában, Hercegovinában, vagy 
Dalmáciában aktiv szolgálatot teljesítettek.

Akiket ez alapokon nem lehet szabad­
ságolni, azok a rendes hadsereg részleges 
kiegészítésére tovább is aktiv szolgálatban 
maradnak.

Az 1912. évfolyambeiiek közül azokat, 
akik a régi véderőtörvény szerint mint ke­
vésbbé alkalmasok, vagy családfentartók ju­
tottak a póttartalékba és a Boszniában, Her­
cegovinában, Dalmáciában szolgáló csapa­
toknál szolgáltak, a rendes hadsereg részle­
ges kiegészítésére szolgáló aktiv állomány­
ban tartják.

A fizetéses tartalékosokat és altiszteket, 
ha négy hetet már szolgáltak, szintén nem 
aktiv szolgálati viszonyba kell helyezni.

A végrehajtással a szerajevoi hadtest- 
parancsnokot bízták meg.

— Vadász államtitkár — képviselő. Ma-
ramarosszigetről táviratozzék: Vadász Li- 
pót dr. igazságügyi államtitkárt egyhangúan 
megválasztották a máramarosszigeti kerület 
országgyűlési képviselőjévé. A mandátumot 
az államtitkárnak Szegedy Gyula választási 
elnök adta át szép beszéd kíséretében. Va­
dász Lipót államtitkár rövid beszédben kö­
szönetét mondott megválasztásáért és át­
vette a mandátumot.
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elváltunk, ö bizonyára könnyű szívvel, én 
testben-lélekben megtörve.

Gregory mélyen íöüélegzett. Sápadt volt 
ő is, kísértetiesen sápadt, épugy, mint a fiatal 
asszony, ki györnyedten ült a nagy karos- 
székben előtte. Hozzúlépett egészen közel és 
erős, férfias, határozott hangon igv szólt:

— Nincs olyan tévedés, amit jóvá nem 
lehetne tenni. Nem ön volt, aki elhagyta őt, ő 
lett hűtlen magához. Magához, aki . . . aki . . . 
— mint zokogás tört elő a rég visszafojtott ki­
jelentés — akit szeretek, imádok mindennél 
jobban. Aki elől menekültem, feledni akartam 
s csak annál jobban szeretem. Mondja, akar 
hitvesem lenni?

Halálos csend ülte meg pár pillanatra a 
szobát. Aztán megszólalt a fiatal asszony és 
hangja halk volt, szomorú:

— Szeretném, ha megértene és nem ne­
heztelne ream.

— Visszautasít?
— Nem leszek neje. Sokkal inkább csa­

lódtam, semhogy uj hit ébredjen lelkemben. 
Szép voltaim, fiatal voltam és leánv. A szó 
igaz, becsületes, tiszta értelmében. Első sze­
relmem a férjem volt. És mégis megcsalt, el­
hagyott. Ahova mentünk, hódolat vett körül s 
ő többre becsülte azokat a némberaket, akiket 
saját családjuk is megtagad . .. Nem. ne szól­
jon közbe, kérem. Tudom, mit akar mondani. 
De már nem hiszek semmiben, csupán csak a 
rosszban, ön, az ifjú, ragyogó talentum, az 
ünnepelt művész, a dúsgazdag ember nem 
bánná meg soha, hogy rabjául szegődött an­
nak a hervadt asszonynak, akit férje után va­
ló bánatában beteggé tett az idő?

— Szeretem s ez minden megmagyaráz.

És szeretném akkor is, ha igazán hervadt és 
beteg volna. Csak azért élnék, hogy ápoljam 
s ez az életcél kielégítene. Maga nem tudja, 
milyen régen és milyen nagyon szeretem . . .

— Tudom.
— De ön még ma is hűtlen tériét szereti.
— Lehet.
— Úgy van. Ez az, ami magát elválaszt­

ja tőlem, nem pedig elvesztett hite. bizalma. 
Miért ne hinne nekem, miért ne bíznék bennem 
ha szeretni tud. De nem bir szeretni, mert 
még ma is azé, aki ön mellett gazember lett, 
aki megrabolta az ön ifjúságát, illúzióját. Azt 
szereti még ma is . . .

Az asszony tágranyjlt szeméből szakadat 
fanul hull a köny. De a férfi kegyetlen szerel­
mi gőgjében nem érzett szánalmat, csak ön­
maga iránt, aki éveken át távol volt az imá­
dott nőtől, szenvedett érte s ennek a szenve­
désnek mérhetetlen nagysága mellett eltörpült 
az asszonynak gyötrődése. Ökölbe szorította 
kezét, arcizmai megfeszültek, szeme villámo­
kat szórt és szivének vad dobogása majdnem 
hallható lett. Agyát elöntötte a vér és nem 
látott előtte mást, mint a sötét foltokat, ame­
lyek egyre közelebb jutnak hozzá és megfoj­
tani igyekeznek. S ebben a nyomasztó sötét 
folt-tömegben csak enyhén világított az asz- 
szonynak halványkék ruhája. S inig a festő 
szemeinek tekintete erre tapadt, vadul, mohón 
szenvedélyesen, a sötét folttömeg egyre na­
gyobbodott, — már-már belepte az asszonyt, 
elnyelte, eltüntette és akkor iszonyú dörrenés 
hallatszott, a fekete tömeg eltűnt és a sápadt, 
sokait szenvedett, bánatos kis asszony holtan 
terült el az ünnepelt festő lábainál.

és ártatlan halottait, áldozatait, akiket nem 
mindig a nyomasztó lielyzet fojtott meg, 
hanem a szerencsétlenül értelmezett és ve­
zetett pénzpolitika, vagy a jutalék vágy.

Akkor talán elfeledjük a múltat.

Tisza és Pallavicini

fal azért, mert az egész ügyet ő tőle hallot­
tam először, egy másikkal.■ mert tanácsomat 
kérte. Mindkettő előtt hangsúlyoztam, hogy 
természetesen csak az igazat mondhatják. Ha 
Pallavicini gróf elasztikus kifejezése ennek el­
lenkezőjét akarta mondani, akkor hazugság, 
éppen úgy, mint egy lap azon hire is, hogy 
bárkinek vallomás-szöveget adta n volna át.

Tisza István.

A miniszterelnök nyilatkozik
Somogyvárrnegye törvényhatósági bi­

zottsága augusztus 4-én tartott közgyűlésén 
Márffy Emil főrendiházi tag azt indítványoz­
ta, hogy a vármegye vegye lelkesedéssel tu­
domásul Tisza István gróf kinevezését, sza­
vazzon neki bizalmat és biztosítsa őt a várme­
gye osztatlan bizalmáról és támogatásáról.

A közgyűlésen Pallavicini Gvörgy őr­
gróf, Andrássy Gyula gróf vele az indítvány 
ellen szólalt fői s beszédében a többi között ,azt 
mondta Tisza István grófról, hogy a Lukács- 
Désy-pörben nemcsak a törvényszéki tárgya­
lást próbálta befolyásolni, hanem még tanukat 
is akart kedvező vallomásra bírni. Erre vála­
szol augusztus 9-én a félhivatalos Búd. Tud. 
illetékes helyről szerzett fölhatalmazás alap­
ján, kijelentve, hogy aki azt állít!a. mintha a 
Désy-pör alkalmával Tisza István gróf bár­
kit is arra igyekezett volna rábírni, hogy ne 
igazat valljon, egyszerűen hazudik.

Pallavicini György őrgróf a félhivatalos 
közleménye után hosszabb nyilatkozatot tett, 
amelyben kijelentette, hogy állítását önkénye­
sen megváltoztató anonim nyilatkozattal elég­
tételt szerezni nem lehet. Nyilatkozatát igy 
fejezte be:

— Minthogy én állításaimat nviltan tet­
tem, joggal elvárhatom a Budapesti Tudósí­
tóban nyilatkozott illetékes helytől, hogy szin­
tén személyesen fog nyilatkozni arról, vájjon 
az ő névtelen fölszólialása az én föntebb idé­
zett állításomra vonatkozott-e?

Tisza István gróf válasza a felszólításra 
nem késett, mert Az Újság mai számában a 
kővetkező nyilatkozatot tette:

NYILATKOZAT.
Geszt, augusztus 13.

A Désy-pör két tanújával érintkeztem val­
lomás ügyében. Egyikkel, Károlyi Imre gróf-

Egy függetlenségi sajtóm ganumhoz kö­
zel álló ellenzéki politikus azt mondta: Tisza 
súlyosan téved, mert húrom tanúval tárgyalt 
és éppen a harmadikról tett nyilatkozatot Pal­
lavicini.

Mir szerint Andrássy Gyula gróf legköze­
lebb Budapestre érkezik, hogy veje. Pallavici­
ni György őrgróf ügyében tanácskozásokat 
folytasson. Paliaviciniék port fognak indítani 
s ügyvédjük Vázsonyi Vilmos lesz.

Javul a gazdasági helyzet
Egy debreceni pénzember 
nyilatkozata

Mostanában az a hír örvendeztette meg 
az embereket, hogy bizonyos enyhülés érez­
hető a pénzpiacon. Hogy javul a helyzet s 
újra ébredhet a remény, hogy v,-daliára meg­
szűnik a fojtogató válság. Tény az, hogy a 
debreceni pénzintézetek már kötnének ki­
sebb üzleteket, de a közönség a krízis szo­
morú évei alatt úgy elszokott attól, hogy a 
bankok részéről üzletre való hajlandóságot 
szupponáljon, hogy nem is jelanikezik.

A piac helyzetéről egy igen előkelő 
bankember Debrecen közgazdasági életé­
nek egyik legnagyobb tekintélye a követ­
kező érdekes dolgokat mondotta:

— A külföldről érkező pénz nyomán 
tényleg az országban bizonyos fokú eny­
hülés állott be. Ez azonban aratás előtt min­
den évben előfordul s ezért nem tulajdonít­
hatunk ennek a körülménynek különösebb 
jelentőséget Az iparosok, kereskedők, vál­
lalkozók igényeikkel nem lépnek fel csak 
az ősz kezdetén s augusztus közepére vagy 
szeptember elejére várható a pénzpiac erő­
sebb igénybevétele. A piac javult, azonban 
azt lehet észlelni, hogy az elsőrangú pénz-
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A békekötés után
Törökország még készül a háborúra

Ma már csak a revízió kérdése és Török­
ország harcias hangulata a külpolitikai ese­
ményeknek érdekes pontja. A revíziót már 
mindenki elejtetfcnek tekinti s diplomáciai kö­
rökbe ncsupán Törökország magatartása ad
aggodalomra okot, miután Törökország erő-,3aia AO rt —.......... -
sen ragaszkodik Drinápolyhoz. A nagyhatal-1 nagyhatalmak rendit hetetlenül megmaradnak

........ 1 azon az álláspontjukon, hogy Drinanoly varo­
sa Bulgáriát illeti meg és a londoni békekötés 
végleges.

Katonai akcióra nem gondoltak a nagy­
hatalmak, hogy kénvszeritsék Törökországot 
Drinápoly átengedésére, együttes diplomáciai 
eljárásról sincs szó, de megegyeztek egymás­

sem volt Románia ellen. Törökország hason- 
1 óképem cselekszik és nem érheti vád, mert 
Tráciához ősi jogon, egyházi és nemzeti hoz-| 
zátartozás jogán ragaszkodik.

Török-bolgár megegyezés.
Konstantinápoly, augusztus 14. A porta 

és a bolgár kormány között közvetlen tár­
gyalások indultak tr.eg. amelyek azzal a rc- 
ménmyeil kccsvgtetn.k, hogy sikerülni fog 
békés megegyezést létesíteni Drináooly kér­
désében. Törökországot erre az állásfoglalá­
sára az a meggyőződés késztette, hogy a

mák most keresik a diplomáciai eszközöket, 
amelyekkel nyomást tudjanak gyakorolni Tö­
rökországra.

A legutóbbi eseményekről a következő 
táviratok számolnak be:

A német császár a görögökért.

Honvédzenekar
Debreczenben

Hazai miniszter leiratai
Régi vágya volt Debrecennek, hogy ka- 

tonazenekar legyen a városban, ami Debre­
cent meg is illetné, mert hiszen ezredszókhely. 
A vágy eddig nem teljesedhetett, mert an­
nak teljesedése sok körülménytől függött és 
függ. Egyik legfontosabb föltétele az. hogy a 
város garantáljon a zenekarnak évi 60.000 ko­
rona jövedelmet.

Ma érkezett le a honvédelmi minisztertől 
egy leirat, amely arról intézkedik, hogy egy 
24 tagú honvédzcnész-csoport ideiön Debre­
cenbe a színházhoz. A leirat egyben azonban----------------- -------— —-------- I sál, hogy kiilön-külöit mindegyikük maga fog-1-------- -- — , ......

Páris augusztus 14. A Temvs Vilmos csá- ja meghatározni, hogy pénzügyi téren milyen azt Is kijelenti, hogy ez az intézkedés csak 
szárnak a bukaresti békeszerződés dolgában kényszerítő eszközt alkalmaz Törökország \ ideiglenes. Debrecen varosa tehat most sem 
való szerepéről a következőket jelenti: Vilmos ellen. számíthat arra, hogy teljes katonazenekara

A bolgár hadsereg otthon. lesz, az pedig, hogy a színházban katoniíczené-
Szóíia, augusztus 14. A szófiai hadosztály sz»ek lesznek, még nem egészen téliét minden-
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császár szerepét általánosan úgy tüntetik föl, 
mintha ötletszerűen történt volna s mintha e 
nélkül a bukaresti békeszerződés nem jöhetett 
volna létre. A valóság azonban egészen- más. 
Vilmos császár a válság egész ideie alatt élén­
ken érdeklődött az események iránt és állan 
dóan levelezett Konstantin görög királlyal. - 
Az egyik levelében például ezt irta Konstan­
tin királynak:

— Mint a tigris, küzdők a ti jogaitokért!
A császár Lichnovszky herceg londoni 

német nagykövetnek is instrukciókat küldött 
az epiruszi és az égéi tengeri szigetek dolgá­
ban. Amikor a bukaresti béketárgyalás meg­
kezdődött, Vilmos császár naponkint infor- 
mdllatla magát a történtekről és mindenkinek 
az volt a benyomása, hogy a császár teljes 
erővel támogatja Majorescu román miniszter­
elnök munkáját. Nem szabad továbbá elfelej­
teni, hogy Romániát már tizenhét esztendő 
óta Béláimmá dr. képviseli Berlinben, aki Ká 
roly királynak régi bizalmasa és Vilmos csá 
szárnak személyes barátja. Beldimannak is 
igen nagy szerepe volt Vilmos császár irányí­
tásában.

Szerb köszönet Vilmos császárnak.

holnap vonul be Szófiába, ahol nagv_ ünnep­
ségekkel fogják fogadni. A hadosztály élén 
maga Ferdinand király fog haladni.

A nagybáródi hasmetsző
Egy félkegyelmű suhanc 
merénylete

Két évtizeddel ezelőtt valósággal rette­
gésben tartotta Európa nagyvárosait egy 
Jack nevű romlott idegzetű ember, aki hol 
itt hol ott követte el borzalmas hasfölmet-] 
széseit. Budapest, Berlin, Paris, London vol- 
tak véres szerepléseinek színhelyei s vegre 
is egy Madridban elkövetett kéjgyilkosság | 
után végképpen eltűnt a kontinens rendőr­
ségei elől. _ .

Ennek a hírhedt kéjgyilkosnak eseteihez 
hasonló eset történt tegnap a biharmegyei 

.Nagybáródon. Egy tizenhétéves suhanc ko-j 
vette el a borzalmas merényletet, melyről a 

Belgráá, augusztus 14. Németországnak I vizsgálat eddig még nem derítette ki, hogy 
a revízió kérdésében tanúsított magatartása a perverz, bűnös vágy ösztökélte-e az örült 
beszéd általános tárgya és Szerbia kötelezveL0nosztetter a fiatal legényt, vagy pedig go- 
érzi magát, hogy Németországnak köszönetét nosz könnyelműség.
mondjon. A polgárságban az az eszme merült Nagybáród községben tegnap tartották 
föl, hogy Vilmos császárhoz köszönő föliratot |az országos vásárt, melyre elment R o s t as 
intézzenek.

Bulgária revíziót akar
Szófia, augusztus 14. A lapok növekvő 

nyugtalansággal Írnak a revízió kérdésének 
kedvezőtlen lefolyásáról szóló hirekiől. Az 
Oroszország köpenyegforditásáról szóló hír 
mély benyomást tesz oroszbarát körökben. A 
kormány körében most is, mint eddig,!/ reví­
ziót tartják az egyetlen eszköznek, amely tar­
tós nyugalmat idézhet elő.

A török sereg előnyomni.
Konstantinápoly, augusztus 14. Görögor­

szág biztatja a portát, hogy szállta meg a Ma- 
rica nyugati partját, amelyet a bukarosti bt- 
keszerzödés Bulgáriának ítélt es hatóinh 
szén az Aegei-tenger partvidékéig. A nagy­
hatalmak diplomáciai beavatkozása valószínű­
leg nem lesz képes megakadályozni a torok 
sereget előnyomulásában.

Konstantinápoly, augusztus 14. A portan 
kellemetlen hatást tett sir Edward Grey e e- 
Íves fenyegetése s azt mondjak ra. nopí> 
rökországnak is annyi joga volt 1 racial yisz- 
szahóditani, mint Romániának, miikor kihasz­
nálta Bulgáriának szorongatott helyzete o 
annektáita a bolgár termeteket. A nagyhatal 
maiknak egyetlen egy

kit bizonyossá afelől, vájjon a színházi zene 
jobban lesz-e ellátva, mintha iól szervezett 
24 tagú polgári zenekar működnék a szín­
házban.

A leirat, amely a nagyváradi honvédze­
nekar egy részének szerződtetését megengedi, 
illetve ez engedély kiadását Debrecen város 
tanácsával közli, a következő:

Magyar királyi honvédelmi miniszter.

Katica 20 éves korniedi napszámos asszony 
is. Déltájban Rostás Katica hazafelé indult 
falujába. A nagybáródi főutca végén szembe 
találta magát egy iiatal legénnyel, aki ide­
ges, vad nézéssel ment felé s a másik pil­
lanatban már fölmetszette az asszony hasat 
A szerencsétlen asszony eszméletlenül ro- 
gyott össze, a gyilkos fin pedig elmenekült. 
A véres esetet nem látta senki _s a verébén 
fetrengő asszonyra is csak később akadtak 
rá Mindjárt szekérre tették és beszállítót 
ták Nagyváradra, a biharmegyei kozkor
házba. ,

A tragikus sorsú asszonyt, amikor ma­
gához tért, a rendőrség kihallgatta. Lázas, 
reszkető hangon adta elő a szerencsétlen 
Rostás Katica, liogv már éppen gyermeke 
születését várta s most retteg, hogy el fog 
pusztulni születendő gyermekével együtt. A 
gyilkos fiút nem ismeri, csupán annyit tud 
róla hogy 16—17 éves lehet s mikor szem­
betalálta "magát vele, már nyitva volt ke­
zében a bicska.

A csendőrség Nngybáród határában el­
fogta a merénylőt, aki B aranyi Sándor 
fazekasmesternek tizenhét éves Sándor nevű 
fia. A községben félkegyelműnek ismertek a 
suhancot, akit a csendörség bekísért a nagy­

váradi ügyészség fogházába. Rostás katica

101503/3—1913. szám.
Zenekar színházhoz való 
szerződtetésére engedély.

A m. kix. 20. honvédgyaloghadosztály 
parancsnokságának

Nagyvárad.
Budapest, 1913. évi augusztus hó_ 13-án. —

A honvédzenekar egy 24 tagú részlegének 
1913. évi augusztus 30-tól 1914. évi iulius ho 
31-ig terjedő időre a debreceni színházhoz 
színházi zene gyanánt való közreműködé­
sét kivételesen engedélyezem.

A zenerészleg a debreceni 3. honvédgya­
logezred parancsnokságának alárendelendő.

Az előterjesztett szerződést — a követ­
kező megszorításokkal — jóváhagyom:

1. A szerződés 1. pontja a következőkép 
helyesbítendő:

A zene a debreceni szinikerütet területén 
belül csakis oly állomásokon működhet köz­
re, ahol állandó honvédhelyőrség van és 
hadseregbeli zene nincsen. -

2. A szerződés 20. pontja következőkép­
pen módosítandó:

Udvart gyász folytán elrendelt zeneszü­
netelés esetén a színigazgatónak semmine­
mű kártérítési igénye nincs. Még az esetben 
sem, ha az udvari gyász miatti zeneszüne­
telés csak közvetlen az előadás kezdete előtt 
adatik tudtuk

3. A szerződés 21. pontja következőkép 
módosítandó:

A szerződés színházigazgató részéről a 
színház leégése, vagy polgári zenének szer­
ződése esetén, a honvédség részéről pedig 
bármikor, vagy bármely időszakban min­
den különös indokolás nélkül felbontható.

4. A szinházigazgaló eg.vben fölszólítan­
dó), hogy minél előbb gondoskodjék polgári 
zenészekről, mivel a honvédzenészek kiren­
delése csak ideiglenesnek mondható.

Báró Hazai s. k. 
honvédelmi miniszter.

A másolat hiteléül: Kovács, irodatiszt..■ v. M1! r *'} 1 a ti v ó szavuk állapota rendkívül sul\os.---------- ------------_-------— — a m .. ■■■
bv»»i« szövetek legújabb kivitelben , Szigorú szabott WEISZ ADOLF 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban j árak mellett ptsiliMiiM. Betrrai«. hralli-« I-
Gyapjú szövetek legolcsóbban Szerezhetjük be (Első takarékpénztár palotájában.)
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(D'Elvert levele.)
Lovag D'Elvert Lajos védőjéhez, Esso 

Imre dr. ügyvédhez egy hosszú, siralmas le­
velet intézett, amelyben meghatóan írja le, 
miként jutott el a börtönig. Az egykori bank- 
főnök, a leziitlött gavallér többek között eze­
ket mondja el nagy árkus papírra irt leve­
lében :

— Mint az osztrák-magyar bank hivatal­
noka kezdtem Temesváron pályafutásomat. 
Ebben az időben atyám mint ezredes tett szol­
gálatot és Temesváron volt beosztva. Atyám 
körülbelül 40,000 korona adóssággal küzdött 
és az egész családból, dacára kis fizetésem­
nek, csupán csak én támogattam. A családom­
ban is baj volt, sok betegség fordult elő, a 
mely sok pénzt emésztett fel. Mikor atyám 
elhunyt, minden elintézetlen iigve teljesen a 
nyakamba szakadt. Testvéreim, akik váltózsi- 
róban voltak, atyám halála után megtagadták 
a további aláírásokat, igv vészesen csapott 
össze fejein fölött a hullám. Szombathelyre 
kerülve, már teljesen elmerültem a mostoha 
sors kegyetlenül szúró tövisei között. Mind­
ezekhez még hozzájárult, hogy társadalmi ál­
lásom megkívánta a reprezentálást és ezt 
bármily sziik keretek közé szorítottam, kép­
telen voltam amúgy is -alaposan megterhelt 
6000 korona fizetésemből fedezni. A sok csa­
pás, mely folyton ért, juttatott el ama az útra, 
amelynek elkövetése juttatott el a vádlottak 
padjára.

Mikor a bécsi központba helyeztek, még 
rosszabb lett a helyzetem, mert elestem a bank 
főnöki pótléktól, Így kisebb jövedelmemből 
kellett mindent fedeznem. Dacára súlyos hely­
zetemnek. nem feledkeztem el soha hitelezőim­
ről sem. Hogy valamennyire mégis könnyít­
sék helyzetemen, három magáncégnél munkát 
vállaltam.

Sokat szenvedtem, szenvedésem alatt az 
volt a legkétségbeejtőbb percem, midőn test­
véreim, rokonaim, barátaim, akiknek mint 
bankfőnök, annyi sok jót tettem, előlem elfor­
dították fejüket és cserbenhagytak.

(D‘Elvert remél.)
Lovag D'Elvert Lajos a szombathelyi fog­

ház komor falai között szövi a iövő álmait. — 
Reméli, hogy bűneiért nem fog nagyobb bün­
tetést kapni és mint mondja, ha kikerül majd 
a szabad levegőre, uj életet kezd és kizárólag 
csak családjának fog élni.

Színház
* Deésy Alfréd búcsúja. Meleg, őszinte 

ünneplésben részesítette ma este Debrecen 
város miiértő közönsége Deésy Alfrédet, 
az „Apolló“-szinház távozó igazgatóját, aki 
egy kabaret-előadás keretében búcsúzott si­
kerei színhelyéről. Úgyis mint a debreceni 
színháznak éveken át volt oszlopos tagja, 
úgyis mint az „Apolló“ direktora rászolgált 
erre az ovációra, amely inkább bátorítás, 
mint válási aktus akart lenni, mert a deb­
receni közönség felismerte Deésy Alfréd zse­
nialitását s bízik abban, hogy egykor diadal­
lal fog visszatérni mai működése színhelyé­
re. Itt mindenkor meleg otthonra, megértő 
és hálás közönségre fog találni. Sok havi 
pihenés után szólalt meg ma Deésy Alfréd, 
aki nemcsak, mint színész, de mint iró és 
zeneszerző is bizonyságát adta nagyszerű 
kvalitásainak. Megérdemli, hogy siker és el­
ismerés kisérje további pályáján, ahol az 
olyan tehetségeket, mint Deésy Alfréd kü­
lönösen becsülik, A debreceni közönség 
őszinte rokonszenve fogja kísérni.

* Elutasították a szinház-felebbezést. A 
tanács mai ülésén hivatalból visszautasította 
Letzter József ama felebbezését. amelyet a 
tanács határozata ellen adott be a színház 
mik Mezei Béla részére történt átengedése 
tárgyában. Az elutasítás oka az volt, hogy 
a fcíebbezés elkésetten érkezett be.

* Érdekes vendégszereplés az Apolló­
ban. Ma estétől 5 napig minden előadásban 
fellép: Vágó Géza színművész és karikatu­
rista saját szerzeményű eredeti műsorával.

Előadásain, amely háromnegyed óráig tart, 
dalokkal, szatírákkal, aktualitásokkal és 
gyorsrajzokkal szerepel. Vágó Géza. aki kül­
földön óriási sikerrel működött, egyike a leg­
zseniálisabb előadó művészeknek és carika- 
tura-rajzolóknak. Énekel, kuplézik, szaval, 
zsonglőrösködik és bárkit a nézőtérről 3 perc 
alatt csodás hasonlatossággal lerajzol. Elő­
adásai művészi és irodalmi színvonalon álla­
nak. Vágó Géza minden előadásban, délután 
is fellép a rendes esti műsorával.

* Olvassa el az Apolló két és fél órás 
műsor-jelentését.

* Holnap teljesen uj műsor keretében lép
föl Vágó Géza az ő nagyszerű, mulatságos 
számaival.

HÍREK
*

— A király születése napja. Megemlé­
ceztünk már arról, hogy Debrecen városa 
ez idén is nagy szeretettel készül megün­
nepelni augusztus 18-át, ö felsége I. Ferenc 
József születése napjának évfordulóiát. Az 
ünneplésben részt vesz nagy katonai pom­
pával a helyőrség is, amelynek részére a 
Nyúláson délelőtt tábori-mise lesz. A mise 
után a debreceni 3. honvédgyalogezred és 
a cs. és kir. 7. huszárezred négy százada 
diszmenetet tart. A város minden felekeze- 
tének templomaiban hálaadó istentisztelet 
lesz. Az izraelita hitközség az ünnepi isten- 
tiszteletre a következő meghívást bocsá­
totta ki: Ö császári és apostoli királyi fel­
sége legmagasabb születésének évfordulója 
alkalmából 1913. évi augusztus hó 18-án, 
hétfőn délelőtt 10 órakor a Deák Ferenc- 
utcai izraelita templomban tartandó hála­
adó istentiszteletre. Az ünnepély sorrendje: 
1. Ma tova. 2. 21. és 61. zsoltár éneklése. 
3. Ünnepi beszéd. 4. Ima a királyért. 5. Ha- 
nószen t'suó. 6. Hymnusz. A hitközség kép­
viselő tagjait kéri az elöljáróság, hogy dél­
előtt fél 8 órakor a városháza tanácstermé­
ben, 10 órakor pedig az izr. templomban 
a baloldali esküvői szobában gyülekezni szí­
veskedjenek.

— Debrecen részvéte Heltai elhunyta 
fölött. A mai ülésből Debrecen város tanácsa 
részvéttáviratot küldött Budapest székesfő­
város tanácsához, mély részvétét fejezve ki 
Heltai Ferenc dr. főpolgármester elhunyta 
felett. A tanács részvéttáviratának szövege 
a következő:

Székesfőváros Tanácsa
Budapest.

Debrecen szabad királyi város tanácsa 
mai napon tartott ülésében megilletödés- 
sel értesült Heltai Ferenc doktor. Buda­
pest székesfőváros főpolgármesterének vá 
ratlanul történt elhunytéról és a székes- 
főváros közönségének a gyászos veszte­
ség felett érzett fájdalmában őszinte rész­
véttel osztozik.

Körner polgármesterhelyettes.
— A nagyváradi honvédzenekar hang­

versenye Debrecenben. A nagyváradi hon­
védzenekar néhány napra Debrecenbe jön 
a jövő héten, hogy itt több hangversenyt 
tartson és egyszer térzenét adjon. 21-én este 
8 órától 11-ig a Dobosban, 22-én délután 5 
órától 7-ig a honvéd-teniszpályán. 22-én és
23- án este 8 órától 11-ig a Dobosban hang­
versenyzik. 24-én délelőtt fél tizenkettőtől 
1-ig a Kistemplom előtti téren térzenét ad,
24- én este 8 órától 11-ig pedig ismét a Do­
bosban hangversenyezik.

— Bebel Ágost temetése. Bcbel Ferdi­
nand Ágostnak, a német szociáldemokrata 
Párt egyik vezérének halála mindenfelé nagy 
részvétet keltett. A népszerű munkásvezért 
végrendelete értelmében cl fogják égetni és 
vasárnap helyezik örök nyugalomra a zü­
richi temetőben. A magyarországi szociál- 
demokrata-párt vezetősége részvéttáviratot 
küldött a német szociáldemokrata-pártnak.
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Debrecen sz. kir. város tanácsának

Debrecen.
Budapest, 1913. évi augusztus hó 13-án.

A folyó évi julius hó 24-iki tanácsülés 
alapján előterjesztett kérelmükre: tudo­
másuk

Báró Hazai s. k. 
honvédelmi miniszter.

A mai tanácsülésen ismertették ezt a le­
iratot, de miután a tanácsot ez a rendelkezés 
nem érinti, nem tartotta szükségesnek, hogy 
intézkedéseket tegyen, hanem egyszerűen tu­
domásul vette a leiratot és esetleg másolatban 
közli Mezei Béla igazgatóval.

D’Elvert lovag
a vádlottak padján

A váltóhamisitó bank­
főnök bírái előtt

Az osztrák-magyar bank szombathelyi 
fiókintézetének szomorú hírnévre vergődött 
egykori főnökét, lovag D'Elvert Lajost a múlt­
ban elkövetett bűneiért tegnap vonta felelős­
ségre a szombathelyi kir. törvényszék büntető 
tanácsa. A íőtárgvalás iránt a közönség ré­
széről nem mutatkozott a legkisebb érdeklő­
dés sem.

(A tárgyalás.)
Délután egv óra felé járt az idő, mikor 

a törvényszék elnöke a teremszolgának kiadta 
a parancsot:

— János, szólítsa elő D‘Elvert Lajos vád­
lottat.

A következő pillanatban már kinyílt a 
tárgyalóterem ajtaja és azon keresztül egy 
börtönőr kíséretében a törvényszék elé lépett 
lovag D'Elvert Lajos, a váltóhamisitó volt 
bankfőnök.

Az elnök a tárgyalás kezdetén a vádlott 
személyazonosságát állapította meg.

Lovag D'Elvert Lajos az elnök kérdéseire 
elmondja: linzi születésű, 45 éves. római ka­
tolikus vallásu, szombathelyi illetőségű, nős, 
családos, irni-olvasni tud. vagyontalan, leg­
utóbb Bécsben három heti fogházra volt Ítél­
ve, melyet a vizsgálati fogságban eltöltött idő­
be beszámítottak, az osztrák-magyar bank 
nyugalmazott ellenőre, legutóbb Bécsben la­
kott. —

Az elnök (a vádlotthoz): Kivárna, hogy a 
törvényszék ezúttal csiak azokat a váltóhami­
sításokat tárgyalja, amelyekért a kiadatási el­
járás már befejeződött? Ezek az 1450 és 514 
koronákról szóló váltók. A másik két váltó­
hamisítás ügyében még mindig folyik a kiada­
tási eljárás, ezek csak akkor tárgyalhatok le 
ezúttal, ha kívánja, hogy az összes váltóhami­
sításokat egyszerre tárgyaljuk.

A vádlott: Beleegyezem, hogy a kiadatá­
si eljárás befejezése előtt az összes váltóha- 
misitási ügyek egyszerre tárgvaltassanak le.

Esső Imre dr. védő: Szintén hizzájárul, 
hogy az összes váltóhamisítások egyszerre 
tárgyalhassanak le, azonban kéri a tárgyalást 
elhalasztani és uiabbi főtárgyalásra mint ta­
nukat D'Elvert Oszkár testőrtisztet, D'Elvert 
Danicát, továbbá D'Elvert Zsófiát, mint akik­
nek nevei a hamisított váltókon szerepelnek, 
idézze meg a törvényszék, ellenben D'Elvert 
Artur beidézését kéri mellőzni. Az uiabbi tár­
gyaláson bizonyítani kívánja, hogy lovag 
D'Elvert Lajos mikor állását elvesztette, a 
legketségesebb helyzetben tartotta fenn csa­
ládját és még ily helyzetben is számos hite­
lezőjénél egyenlítette ki tartozásait.

Steffler Lajos dr. ügyész kéri. hogy a fő­
tárgyalást tartsák meg.

A törvényszék határozathozatal végett 
visszavonul, majd az elnök kihirdette a hatá­
rozatot. mely szerint a védelem részéről be­
jelentett tanuk beidézését elrendeli és a tár­
gyalást ezért elnapolja.
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— Megkezdődtek a hadgyakorlatok.
Magyarország területén ma mindenfelé meg­
kezdődtek a katonaság nagy gyakorlatai. A 
minden évben szokásos harcszerü jelleggel 
biró királygyakorlat az idén elmarad, he­
lyette csak kisebb gyakorlatokat tartanak a 
különböző hadtestek.

— Heltai temetése. Fővárosi tudósítónk 
táviratozza: Ma délután fél négy órakor 
volt Heltai Ferenc dr. főpolgármester teme­
tése. A gyász-szertartáson megjelent Ba­
logh Jenő dr. igazságiigyminiszter. Benedek 
Sándor, Jeszenszky Sándor, Kazy József 
báró, Horváth Frnil államtitkárok, a főváros 
tisztviselőkara Brczy István polgármester 
vezetése alatt, a fővárosi katonai hatóságok 
kiküldöttei. A hadtestparancsnok nevében 
Rohr Ferenc hadosztályparancsnok fejezte 
ki részvétét. Megjelentek a Hirlaoirók nyug­
díjintézetének küldöttei Hoitsv Pál elnöklete 
alatt, az Otthon írók és Hírlapírók Köre, a 
Hírlapírók Egyesületének küldöttsége. A 
gyászszertartás a Heltaiék budai palotájá­
ban kezdődött. Az Opera énekkarának éneke 
után Kiss Arnold főrabbi mondott szép be­
szédet. Ezután a Károly-köruti városháza 
udvarán újra főiravatalozták a koporsót. Itt 
Bárczy Dezső polgármester, majd Hock Já­
nos plébános mondott megható szép beszé-1 
det. A temetőbe indult ezután az impozáns 
menet. A sírnál Hoitsy Pál a hírlapírók ne- ; 
vében, végül a Lipótvárosi kaszinó nevében 
Lichtenberg Kornél beszélt. ;

— Koleragyanus megbetegedés Szege- j 
den. Szegedről táviratozzák: Tegnap dél-' 
előtt a Széchenyi-téren levő főposta előtt j 
összeseit egy ötven évesnek látszó, szegé-1 
nyes külsejű ember. A mentők kivonultak a' 
helyszínre és a beteget a kórházba szálli-J 
tották. Értesítették a rendőrséget is. amely i 
megállapította, hogy az összeseit embert ■ 
Ördög Józsefnek hívják, 51 éves, munka- j 
nélküli napszámos és hónapok óta a men- 
helyen lakott. A közkórházban megvizsgál- j 
ták a napszámost és konstatálták, hogy a 
koleramegbetegedés legsúlyosabb tünetei 
mutatkoznak rajta. A kórház igazgató-főor­
vosának intézkedésére a beteget azonnal el­
szállították az uj-szegedi kolerabarakkba. A 
menhelyet, ahol Ördög lakott, fertőtlenítet­
ték és a menhely lakókat zár alá helyezték. 
A kolozsvári vegyvizsgáló intézet három­
négy nap múlva készül el a górcsövi vizs­
gálattal, amikor hivatalosan is megállapít­
hatják, hogy tényleg ázsiai koleráról van-e 
szó.

— A Mérnök- és Építész-egylet tagjai a 
világítási telepen. A Mérnök- és Építész- j 
egylet debreceni osztályának tagjai ma este; 
hat órakor meglátogatták a város világítási j 
vállalatának telepét. A vendégeket, kiknek: 
sorában ott volt Balassa Jenő gépészmér-j 
nők, a kassai állami felsőipariskolának a gép- j 
szerkezettan és gépészeti tudományok ki-, 
váló tanára, ki jelenleg a debreceni .iparié-; 
lepeket tanulmányozza, Debreczeni Jenő 
igazgató kalauzolta. A vendégek megtekin­
tették a gázgyárat, a modernül berendezett 
villany telepet és minden tekintetben a leg­
nagyobb tetszésüknek adtak kifejezést a 
látottak felett. Ezután a világítási vállalat 
megvendégelte a mérnök-egylet tagjait.

— Patkány vár lett az uj bérház. A Piac­
utca 26., 28. számú városi bérház lakói már 
ismételten panasszal fordultak a városi ta­
nácshoz, hogy az uj bérpalotában rendkívül 
módon elszaporodtak a patkányok, amelyek 
mindent tönkretesznek s nagy károkat okoz­
nak. A tanács ma kimondta, hogy Schwartz 
Izsó patkányirtónak 500 koronát ad az ir­
tásért, de úgy, hogy 200 koronát az irtás 
befejezte után, 300 koronát pedig egy év 
múlva, ha eddig megint el nem szaporodnak 
a bérház ez ingyenes és kártékony, kelle­
metlen lakói.

Hirtelen halál. Hajdúböszörményből 
jelentik, hogy ott tegnap reggel lakásán hol­
tan találták Szekeres Andrásáé 55 éves 
munkásasszonyt. Az orvosi vizsgálat meg­
állapította, hogy szivszélhiidés ölte meg.

— „Muki“ a világ legjobb légyölöje, da­
rabja 10 fillér Mentze Henrik újdonságok 
áruházában.

Augusztus hó 15-16-17. 
Péntek, Szombat, Vasárnap

A budapesti „Tivoli“ moz­
góban órási sikert aratott 

„Nordisk“ kép.

Waitiemár Psylander
felléptével

kalandor
Nagyvárosi erkölcsrajz 3 felvonásban.

Nanke álomkórcs, bohózat. 
Jlm a müiütyölős, vígjáték. 
Három kérő és egy kutya,

humoros.
A riválisok, „Nordisk“ színm ü 
Ceylon, természeti kép.

Minden előadásban fellép :

VÁGÓ GÉZA
színművész és karikaturista 
saját szerzeményű eredeti 
műsorával. — Előadásain: 
dalokkal, szatírákkal, ak­
tualitásokkal és gyors raj­
zokkal szerepel.

!! Misora nívós is irodalmi értékű II

Pénteken és vasárnap dél­
után 3 és fél 6 órakor, szom­
baton 4 órakor lélhelyárak.

Előadások kezdete
Pénteken: 3, fél 6, 8 és tél 10 óra­
kor. — Szombaton: 4, fél 8 és fél 
10 órakor. — Vasárnap: 3, fél 6, 

8 és fél 10 órakor.

Rendes árak, kedvezmé­
nyes Jegyek csak 

szombaton ér­
vényesek.

—- Gyilkos báró. Pótervárról táviratoz­
zák: A vizsgálat kiderítette, hogy Lubeckoi 
herceget unokaöccse, Biesping báró lőtte le. 
Együtt mentek vadászatra, amelyről csak a 
báró 'tért haza azzal a hírrel, hogy a her­
ceg puskája megakadt egy bokorban, elsült 
és a golyó megölte. A herceg halála óta 
azonban több váltó járt le, amelyeken Lu­
beckoi herceg szerepelt kezesként a báró­
ért és a herceg aláírásairól kiderült, hogy 
hamisak. Biesping bárót családja nagy kau­
ciót akart letenni, ha ideiglenesen szabad­
lábra helyezik, de a törvényszék elutasította 
a kérést. A btinpör végtárgyalása ősszel lesz 
a varsói törvényszék előtt.

— A kertségek iskolái. Emlékezetes, 
hogy néhai Csánky Viktor volt tanfelügyelő 
egyik közigazgatási bizottsági ülésen előter­
jesztette, hány iskolát kelle Debrecennek lé­
tesíteni. A közigazgatási bizottság kötelezte 
is erre a tanácsot, de Kovács József polgár- 
mester felebbezést jelentett be ez ellen. A 
tanács ma újból foglalkozván e kérdéssel 
úgy határozott, hogy tárgyalásokat folytat 
a kultuszminiszterrel, hogy a dologi, szemé­
lyi kiadások vállalása mellett miiven kom- 
penzánciókat adna a városnak, ha Debrecen 
vállalná azt, hogy telket ad és iskolát léte­
sít a kertségek 'középpontjain.

— Az eltűnt Havas Ernőről. A párisi
I „Journal des Débats“ augusztus 10-iki szá­
mában a rejtelmes körülmények között el­
tűnt Havas Ernő dr.-ra vonatkozólag a kö­
vetkezőket jelenti:

A Nizza közelében lévő Villefranche- 
ből jelentik, hogy a vasúti sínek között 
tegnap egy levél maradványait találták,

II amely Touionban kelt és Havas Ernő dr.- 
hoz volt intézve. A levélben aláírásként 
Lucette név szerepelt. Lucette Havas 
Ernő dr.-t a levélben találkára hívta Mon- 
tekarlóba. Minthogy Touionban több fél­
világi nő viseli a Lucette nevet, az ottani 
rendőrség azon fáradozik, hogy kinyo­
mozza a levél Íróját és esetleg azon 
az alapon kutasson tovább az eltűnt után.

Budapesti tudósítónk a családhoz kö­
zelálló személyiségtől azt a fölvilágositást 
nyerte, hogy az állítólagos levél hire a fran­
cia sajtóban fölmerült hir alapján megindult 
kutatás úgy a családnak, mint a hatóságnak 
nagy munkát adott. Kiderült azonban, hogy 
az egész levélhistória alaptalan kitalálás. Ha­
vas Ernő dr.-ról a család nagy fájdalmára 
egyáltalában a legcsekélyebb nyomot sem 
lehetett mindeddig fölfedezni.

— Költséges szerelem. Különös felje­
lentést tett ma délelőtt a rendőrségen Ke­
serű Antal Csapó-utcai borbélyiparos. Ne­
vezett ugyanis szenvedelmes vonzalomra 
gyű ladt egyik debreceni kávéház kasszatün­
dére Marton Mariska felirónő iránt, aki lát­
szólag nem is idegenkedett a jeles Figarótól. 
Csupán némi anyagi igényei voltak, melye­
ket az érzelmi tárgyalások alkalmával is 
helyénvalónak tartott hangsúlyozni. A haj­
fürtök jeles „maestró“-jának ugyanis komoly 
szándékai voltak a leánnyal, akit feleségül 
is akart venni.

— Rendben van az ügy, mondta a leány,
; csupán egy s más ingó dolgokra lenne sziik- 
i ségem!

— Akár a csillagokat kérje! — árado­
zott az előleges vőlegény.

Marton Mariska azonban sokkal pró­
zaibb lélek volt, hogysem az egekre törjön 
s lassanként 200 koronát szedett ki a Csapó­
utcai Figaróból, akit ezután végleg kikosa­
razott. Keserű Antal tehát a rendőrséghez 
fordult panaszával. Bár most sem annyira 
a pénzét, mint inkább a leányt sajnálja.

Ha szavának állana, -megbocsájta- 
uék neki •— mondta a rendőrségen, •— de ha 
nem akar a feleségem lenni, fenntartom el­
lene a panaszomat. így a rendőrség az ügy­
ben meg is indította a nyomozást.

— A legfinomabb női kézi-táskák, pénz­
szivar- és cigaretta-tárcák, bőröndök, uti- 
kosarak és teljes úti felszerelések olcsó sza­
bott árak mellett kaphatók Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz„ 
a Hungária-kávéházzal szemben.
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— Az Árpád-téri templom kerítése. A
református egyház azt kérte a tanácstól, 
hogy az Árpád-téri templomot drótkerítés­
sel vétesse körül. E célra fölajánlott 1870 ko­
rona hozzájárulást is, sőt már a drótkerí­
tést is megrendelte. Miután azonban a tem­
plom közterületen fekszik, a közterület pe­
dig el nem zárható, de meg ilyen kiadásokra 
a városnak nincs is pénze, a tanács a ké­
rést elutasította.

— A siketnéma-intézet költözése. Ez a
kulturális és humánus intézmény, mellyel 
szemben a város nemesszivü közönsége oly 
dicséretes módon mutatta ki áldozatkészsé­
gét, hogy a szerencsétlen növendékeit im­
már tiz esztendőn keresztül a jótékonyság 
filléreiből taníthatta és nevelhette, a múlt hé­
ten költözött át a Széchenvi-ut 4. sz. alatt 
levii uj háromemeletes, gyönyörű épületébe. 
Tiz esztendőn át a városnak különböző he­
lyein fekvő épületeiben volt elhelyezve az 
intézet, egyszerre többen is, így az utolsó 
iskolai évben három különböző helven vé­
gezte a tanítás nehéz munkáját. Az uj inté­
zet létesítése érdekében már régebben meg­
indult a kezdeményezés, csakhogy közben 
nehézségek merültek fel. Végre a vallás- és 
közoktatásügyi minisztérium és a város 
támogatásával sikerült az építés ügyét a 
megvalósulás stádiumába juttatni. A követ­
kező iskolai évben szeptember hó folyamán 
már az uj épületben nyitják meg. ahol mint­
egy száz, mindkét nembeli növendék nyer 
elhelyezést. Sokaknak véleménye szerint a 
siketnémák debrecen intézetének épülete az 
összes ilynemű hazai intézetek között ez idő 
szerint az első helyen áll.

— A modern házasélet. A szeretet leg­
fontosabb jelével tüntette tor a közönség azo­
kat a kabaré-művészeket, akik két héten 
át szórakoztatták az Uránus nvári-szinház- 
ban. Most hogy az utolsó estéket játszák, tűn 
tetőleg, s tömegesen jelennek meg, hogy a 
sok kellemes estékért hálájukat ily módon 
fejezzék ki. Kassai Károly, L. Farkas Pál, 
Márkus József, Zobel Elza, Schott Rózsi és 
Szegedi Manci ma este utoljára lépnek fel 
az Uránus nyári-szinház színpadán. Búcsú­
zóul színre kerül a „Modern házas élet“ egy 
felvonásos bohózat, melyen már tegnap^ is 
jól kacagot a zsúfolt nézőtér. Bemutatóra 
kerül azonkívül a remek mozgókép-műsor 
is. Tekintettel a művészek bucsu-estélyére 
a helyárak rendesek maradnak. Előadás 
kezdete fél 9 órakor.

— Sárrétudvari államsegélye. A bihar- 
megvei Sárrétudvari községnek a jó isten 
szűkén mért a legelőből. A határ legnagyobb 
része a nagyváradi püspöké és a község már 
közel jutott ahhoz, hogy eladja a gulyáját, 
mert nincs legelője. A szomszédban azonban 
eladóvá vált Vay László báró berettvószent- 
mártoni 732 hold birtoka, amelvet San ét­
udvari 500,000 koronáért megvásárolhatott 
volna. Ennyi pénze azonban a községnek 
nincs. Államsegélyért folyamodott tehát Sár­
rétudvari a miniszterhez és kérte, hogy 
500,000 korona amortizációjának 50 száza­
lékát fizesse az állam. A miniszter most vá­
laszolt a kérvényre nem teljesítheti. ^A bir­
tok ugyanis pör alatt áll. Egyébként is 500,000 
koronáért drága a vásár, meg aztán nagyon 
távol is esik a falutól. Ellenben a miniszter 
a község legelőjének javítására 2380 korona 
államsegélyt utalványozott ki Sárrétudva­
rinak.

november elsejére

2 szobás,táaas,modern
fürdőszobával

ellátott

lakást,
lehetőleg a piac- 

hoz közel, ty

Gim a kiadóhivatalban.

— Betörés az ékszeres boltba. Tctétlen 
ről jelentik: Az elmúlt napok egyikén isme 
rétién tettesek feltörték Tubák Mór tetétleni 
ékszerész üzletét s onnan mintegy 300 ko­
rona értékű órákat és ékszereket elraboltak. 
A csendőrség erélyes vizsgálatot indított a 
betörők kézrekeritése végett, azonban ered­
ményt nem sikerült elérnie, igy az éksze­
reknek nyomaveszett.

— Fajborok palackozva literenként kap­
hatók Szabó Lajos fiai cégnél.

1913 augusztus 15,

— Gyalogjáró a református főgimná­
zium előtt. Debrecen város tanácsa mai 
ülésén a református uj főgimnázium igaz­
gatóságának kérésére kimondta, hogy a régi 
gyalogjáró területét aszfaltburkolattal latja 
ej, az aszfalt és az épület előtti tér között 
fekvő területen téglaburkolatot alkalmaz. Az 
épület előtt fekvő kis térségen pedig a gim­
názium igazgatósága kis kertet létesít.

öngyilkosság. Ma reggel Debrecen­
ben öngyilkossági szándékból magára lőtt 
Sártori Deminikné 35 éves munkásasszony, 
akit súlyos sérülésével a közkórházba szál­
lítottak. Nevezett a nyomor miatt akart meg­
halni.

— Női kész fehérnemiiek kaphatók Sza­
bó Lajos fiai vászon-üzletében.

— Tisztességes kiszolgáló leányok fel­
vétetnek Mandel Lipót cioőáruházában.

— Osztálysorsjáték. Az osztálvsorsjá- 
ték mai húzásán 20.000 koronát nyert: 
30597.

10,000 koronát nyert: 92466.
5000 koronát nyert 23614.
1000 koronát nyertek 7364 41544.
Azonkívül kihúztak 500 és 170 koronás 

nyereményeket.

TÖRVÉNYKEZÉS
„A bíró hazudott“

Steckenpferd-
liliomteiszappan

Bergmann és Társától, Tetschen a. E.
mint eddig, ezután is nélkülözhetetlen a bőr- és 
szépségápolásnál. Naponta elismerőlcvelck. 80 

fillérért mindenütt kapható.

Közjegyző és járásbiró.
Harmadéve történt, hogy ö r 1 e y Gy. 

dr„ akkor még berettyóújfalui jelenleg nagy­
váradi közjegyző néhány napra,^ hivatali 
székhelyéről elutazott. Távozását annak 
1 endje és módja szerint bejelentette H u- 
b e r t Ottónak, a berettyóújfalui járásbíró­
ság vezetőjének. ^

Másnap eltávozása után egy szolga vál­
tót vitt óvatolni a közjegyzői irodába, alton- 

! nan a járásbírósághoz utasították. A hiva­
talban Visznay Árpád albiró azzal ta­
gadta meg az óvatolást, _ hogyy neki nincs 
tudomása a közjegyző távollétéről. ^ Ebből 
természetesen baj lett s a váltóadós ép bőr­
rel menekült. Mikor a közjegyző hazajött s 
megtudta a dolgot, bement a járásbiróság-

----- - , hoz és kikereste azt a levelet, amelvben el-
szeti felvétel (a tenger lakói, tudományos U(az^sát bejelentette s haragra lobbanva, igy 
kép-sorozat). 5. Bandika titoktartó, humo- jaka[jt ki:
ros jelenet 6. Hitvesi hűség társadalmi, _ Látják uraim_ a biró hazudott!
drama 2 felvonásban. Eloadas kezdete 8 es: ,, . , . ,iilf Ar|PVin órakor, folytonos bemenet. Bérlet, tiszt- j Rágalmazás címen indult meg O

— Az Uránus-szinház (Korona-pas- 
sage) mai műsora. 1. A Bajkál tó, gyönyörű 
természeti felvétel. 2. Móric hasonlít a mi­
niszterhez, kacagtató bohózat. 3. Az aka­
dályverseny győztese, színes amerikai drá­
ma 2 felvonásban. 4. A villamos rája. termé-

viselő- és trafik-jegyek érvényesek. E kiváló 
műsor ma pénteken utoljára kerül bemuta 
tóra.

Ékszert, órát legolcsóbban beszerezhettük

PINTÉR GUSZTÁVNÁL
Debreczen, Piacz-utcza 26. Bérpalota, uj utcában.

ÚJDONSÁGOK

isii riiliiiilni
!!! naponta érkeznek ?!!

HauiíBvi Síinél
Mff női- és leányfelöltök nagyáruházaiban, QO
4í piac-utca e&r M

— Tragikus sorsú család. Hódmezővá­
sárhelyről jelentik: A szerencsétlenségek 
egész sorozata érte újabban Kiss Imre refor­
mátus egyházi pénztáros családját. Kissnek 
már évekkel ezelőtt meghalt egyik gyerme­
ke. Később pedig egy egyetemi hallgató vi­
gyázatlanságból agyonlőtt egy fiatal leányt, 
aki Kisséknél volt rokoni látogatóban. Az 
idősebbik fin. Kiss Gyula pénztárnoka volt 
a hódmezővásárhelyi Népbanknak, ahol rá­
jöttek, hogy nagyobb összegű pénz tűnt el 
tisztességesnek és pontosnak ismert tisztvi­
selő kezén. Elbocsátották állásából, de hó­
napokkal utóbb kiderült, hogy a szerencsét­
len fiatalember elmebeteg és a sikkasztás 
elkövetésekor nem volt már normális az el­
meállapota. Beszállították a hódmezővásár­
helyi kórházba, ahol élet-halál közt lebeg. 
Az apa értesítette a szomorú esetről a másik 
fiát. Kiss Imrét, aki a budapesti nuinkásbiz- 
tositó pénztárnak volt a tisztviselőié. Ami­
kor Kiss Imre a szomorú hirt hozó levelet 
elolvasta, fájdalmasan felsikoltott. összeesett 

1 és néhány perc múlva meghalt. A tragikus 
I sorsú család iránt városszerte nagy a rész­
vét.

ellen a biinfenyitő eljárás s a nagyváradi 
törvényszék a közjegyzőt háromszáz ko­
rona pénzbüntetésre Ítélte. A megokolás ki­
mondta, hogy a biró nem tudhatott örley 
távozásáról hivatalosan, a közjegyző pedig 
nem tudta bizonyítani azt az állítását, hogy 
Visznay biró azzal utasította volna vissza 
a váltó megóvatolását, hogy örley nem 
jelentette be távozását.

A nagyváradi királyi tábla érdemben jó­
váhagyta az első bíróság Ítéletét, a büntetés 
végrehajtását azonban a novella első sza­
kasza értelmében fölfüggesztette.

Az Ítélet ellen a védő azért jelentett be 
semmiség! panaszt, mivel a királyi tábla is 
megállapította a rágalmazás vétségét, holott 
csak becsületsértésről van szó. A főügyész­
helyettes pedig a novella alkalmazása miatt 
fölebbezett.

A Kúria a semmiségi panaszok elutasí­
tásával jóváhagyta az Ítéletet.

a raktáron levő összes cikkek, u._ m.: fel­
öltők, pongyolák, costümök, aljak ós blúzok, 
valamint selyem-, gummi- és lüszterköpenyes
mélyen leszállított árban
: •— • •-- szerezhetők be =====

HALMÁGYI SÁMUEL
fő- és fióküzleteiben, Piac-utca 47. és 32. szám.
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Uj vasút a megyében. A kereskedelem­
ügyi miniszter a Magyar Vasúti Forgalmi 
r.-t.-nak a magyar kir. államvasutak Hajdú­
szoboszló állomásából kiágazókig Hajduszo- 
vát községig és innen Földes község érinté­
sével a m. kir. államvasutak Sáp állomásáig 
vezetendő rendes nyomtávú gőzüzemű h. é. 
vasútvonalra egy évre megadta az előmun­
kálati engedélyt.

Csőd. A debreceni kir. törvényszék ma 
délelőtt Rótn Antal debreceni (Csapó-utca) 
füszerkereskedő ellen megnyitotta a csődöt. 
Csődtömeggondnok: Révi Nándor dr. deb­
receni ügyvéd.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Hermann Samu Nagykároly, 
Schmidt János Gyergyószentmiklós.

hiszen min­
denki tudja 
már. hogv a

a

CIPŐKRÉM
Minősége kitűnő 

puhít, tisztit 
fényesít.

I Gyártje HERCZEG ésGEIGER
csász.és kir. udvari szállító Budapest.

! ^ KAPHATÓ MINDENÜTT.

Ingatlanok forgalma.
Kiss László veszi Sinav Idától mike- 

pércsi szellőt 2000 koronáért.
Nagy Imre és neje Stefferl Anna veszi 

Szigeti Ferenctől Pesti-utca 75 s:. házat 
6500 koronáért.

Pávay György és neje Sallav Erzsébet 
veszi Varga Lajos és neje Zilahi Máriától 
142 négyszögöl ujosztásu földet 3600 koro­
náért.

Hannó Lajos és neje Lhling Mária veszi 
Horváth János és neje Nagy Juliánjától 
Vén-kerti szőllőt 9700 koronáért.
8978 — 1913. tkvsz.

Árverési hirdetmény.
Adebreczeni kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a 
kincstár érdekében és képviseletében Ter- 
novszky Alajos debreczeni pénzügyigazgató 
végrehajtatónak, Kilián Pálné szül. Rente Er­
zsébet egyek! lakos végrehajtást szenvedett 
elleni végrehajtási ügyében az árverést elren­
delte a debreczeni kir. törvényszék területén 
levő és tartozó egyek! 115. sz. betétben 
A. f 1. sor 846. hrsz. a. felvett 277. számú 
házból álló ingatlanra 1600 korona kikiáltási 
árban és hogy a fentebb megjelölt ingatlan 
az 1913. évi szeptember hé 3 tk napján 
délutáni 3 órakor Egyek község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási 
ár kétharmadán alól eladatni nem fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, 
vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a 
bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanra megállapított ki­
kiáltási árnál magasabb Ígéretet tett, ha 
többet ígérni senki sem akar, a vn. 25. §-a 
értelmében köteles nyomban a bánatpénzt az 
általa Ígért ár 10°/o-áig kiegészíteni, különben 
Ígérete figyelmen kívül marad és a nyomban 
folytatandó árverésen részt nem vehet.

Debreczen, 1913. évi junius hó 16. nap­
ján. A kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóság.

Balogh István s. k, kir. tszéki jegyző.

Iskolai, Intézeti és Internátnsi

fehérnemüek,
leány és fia ing, nadrág, harisnyák,
zsebkendők, AgyiICíílÜCkt paplan, 

és matráczok, előírás szerint kitűnő 
minőségben, jutányosán beszerezhetők :

Hajdú vármegye szállítói

Debreczen, Kistemplombazár.

!! MEGÉRKEZETT^^
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divaltcrmébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 26. A nagy- 

urak pártfogá- 
ri, tisztelettel:

érdemű urak 
sát kéri

MOSKOVITS JÓZSEF

ALMA

Az 1866 óta fényesen bevált

G. Hell & Comp.-tói mi
himevos orvosok Által ajánlva, Európa legtöbb államaiban fényes si­

kerrel alkalmaztató.

mindennemű bőrkiütések,
különösen idült és pikkelysömör, valamint parazitás kiütések ellen. A 
BERGER-fóle kátrányszappan 40% fakátrányt tartalmaz és lényegileg 
különbözik a kereskedelem egyóbb katrányszappanaitól. Makacs Dőr- 

bajoknál alkalmazzák a nagyon hatásos

Berger-féle kátníny-kénszappant.
Mint enyhébb kátrányszappan az arcbőr tlsztátlanságainak eltüntetésére, 
a gyermekek bőr- ős fejbőrkitité.-ei ellen, valamint mint felülmúlha­
tatlan kozmetikus mosdó- és fiirdöszappan, napi szükségletre szolgál a

Berger-féle glycerin-kátrányszappan.
A. hajhullás ellen és hajpadló be'egsógemek radikális gyógyítására 

használják a
Berger-féle folyékony-kátrányszappant.

Mint kiváló bőrszorek kitűnő eredményt mutatnak fel, továbbá a 
Berger-féle kátránynélküli gyógyszappanok:

A Berger-féle Borax-szappan
lattanások, napégések ős miteszerek ellen őa a Benzoe, kén, 
kőn tej-, naphtal- és thymol-kompoziciók, valamint a brosúrá­
ban ajánlott egyób szappanok.
ára minden lajtábó darabonkén'* 7U fillér, használat) ntas 

fássál együtt.
Kérjen a bevásárlásnál kifejezetten Berger-féle 
kátrány- és boraxszappanokat és nézze meg az ; 
itt alább ábrázolt védjegyet és az itt álló cég­
jegyzést C. Heb & Comp minden címkér. Kitün­
tetve Bécsber 1883 .
bar díszoklevéllel és 
Páriában az 1906. évi 
világkiállításon az arany 
éremmel. Kapható minden gyógyszertárban ős az e szakmá­
ba vágó üzletekben En gros : 0. Hell & Comp. Wien, 1., Bíabsr- 
»trasso 8.
Budapesten: nagyban is kicsinyben Török József g 
Király-u., továbbá a következő uraknál : Molnár és 
és Seitz, Hochmeister Frigyes utódjai, Radanovits testvérek, Steesel 
Nándor és Társa, Neruda Nándor, IV.. Kossuth Laios-u. 7., kicsinyben 

minden gyógyszertárban, jobb drogériában és illatszer-üzletben.

íf gyógyszerész urnái, 
r és Moser, Thallmayer

Az évek óta legjobbnak bizonyult

Fernolendt-
cipipaszta

jncutur
Véd-

fényességet adja::: és a bőrt tartóssá teszi.

jegy

!! mindenütt kapható !!

r TS ■' a
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lie sióig 50 fillér, 
azontúl minden sió 
5 fillér, a legkisebb 
hirdetés 50 fillér. ::

=e@B waBtgggMásÉBíiÉSM m i*"11*1'11**

Vidékről
apróhirdetéseket legcél­
szerűbb pesti utalványnyal 
feladni. As apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — Ziit 
levélé n b lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó.
Apróhirdetésre

telefonon felvilágosítással 
nem szolgálunk.

Hitbe
jeligére levél ment 
vánt liclvrc.

a ki- 
046

Csinos
barna urilcányt sürgősen 
feleségül vciinc állami 
tisztviselő Hozomány és 
■cf. vagy evang. vallás 
előny de nem feltétel. 
Névtelen levelek, hivata­
los közvetiők figyelmen 
kívül. Diszkréció. Választ 
„Graciózus“ jeligére Nyi- 
regvháza, posterestante.

024
Jeligés leveleket

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivataL_______
A Debreceni Független Újság 
telefon szimat: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
Nyomda 18

szerény leányka, vagy 
asszonyka barátságát ke­
resi fiatal, figyelmes 
gyógyszerész Levelet 
„Édes titok 22“ jeligére 

kidóhivatalba várom.
640

Levelezés
Jeligés levélnél a hirdetés 

száma Is kéretik.

28 éves
ezipészmester nőül ven 
ne 24—25 éves leányt, 
kinek 6—800 korona kész­
pénze vau. n pénz üzlet­
nyitáshoz kell. „Üzletem­
ber“ jelige a kiadóba.

634

Erkélyen látod
c lapra figyelmeztetett 

barna hajú kék szemű 
leánykát kérem, adjon 
raódott a tiszteséges kö­
zeledésre. 11a most nem 
lehet úgy idővel. „Nem­
sokára elutazom' jeligé- 
e a kiadóba. 645

Bánom
de már késő, vajha előbb 
meggondoltam volna. 
Vegye tekintetbe helyze 
temet és ne éljen vissza 
tudatlanságommal. Szó 
kojt helyen várom. Erzsi 

635
Drága,

édes Apucimi Nem is 
képzeled milyen jól esik 
árva lelkemnek, ha jó 
vagy hozzám. Szivein sze 
ress nagyon, úgy mint 
én Téged! Vájjon gon­
dolsz- e arra az utóbbi 
pár szép órára Te is‘ 
Egész lényemmel, lel- 
kemmel, szivemmel ölel 
lek, csókollak a mindig 
Reád gondoló kis Anyád.

638

Üdéi Mlönléle
SíLATV1NI-7I2 j iíognyilt

a legjobb hugyhajié. Kap- a „Béka áruház" Piacz­
ható a Diutsch-ürletek- és Hatvan-u. sarkim, ahol 
hpn 13 mesés olcsó árban kap-

— ható : Futószőnyeg 80 f., 
nagy szubaszünyeg 10 K, 
ágy garnitúra 8 K, ruha­
szövet 1 K, 3 rétü ágy- 
madrac 10 K, 2, sz. pap­
lan 4 50 K. 1715

VALÓDI
édes, nemes szegte! pap- 
rikaliti öulegessegek óriási 
raktára Lindenfeld J 
Jenő fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi palota. Telelőn 
79. sz. 1755

ragam

Níaelnyely baitóu-í
német ólaikat elvállal há­
zaknál. Cilii- Simoniéi­
ul cza 15.____________

Kerületi
képviselőt keres szeszes­
ital gyár. Jutalék mellett. 
Magyar és német nyelv 
kívántatik. C/.im a kia­
dó hivatalban 637

ÍVeatan; betűből sie- 
do t minden szó J.o 
fill. Apró hirdetések 
elöreflsetendők. :::

KM»f.wreniita

Utaíókosarak, 
kézibőröndök, sport- es 
gyermekkocsik legolcsóh- 
ban Schwarz fi. Lenéi, 
Piac-utca 52., megyeház R. 
mellett. 26

S. L.
urat kérem, szíveskedjék 
hátam mögött tett sérte­
getéseit kimagyarázni, el­
lenben kénytelen lennék 
nyílt helyen a legdur­
vább módon provokálni. 
" ’ 620

fia ista!

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fü- 
leseket szakszerük 

1 ben jótállás mellett. Tcrv- 
' ' 1 rajzot és költségvetést 

díjtalanul készítek. Há­
zak évi iókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. ‘ Gyenoa Aulai, 
Mildós-utca 29. sz. Tele­
fon 379. 34

Mind hiába! Bizalmát főpostával szemben. 1890 
megszereznem lehetetlen 
F

Kimaradt --—-> —<-, .. ,
üzleti könyvek kiadóid- J.^cru kívdef;
vatalunkhan inig a 
let tart, igen olcsón kap­
hatók. _______ 312

Üzlethelyiség
Csapó-utcza 19. szám a- 
latt, berendezéssel együtt 
azonnal kiadó. Értekez­
hetni Do mán és Kurz 
czégnél Piacz-utcza 49

Egy Üg'CS
fiatal fűszeres segéd azon­
nal felvétetik. Vidéki 
előnyben részezül. Sán­
dor János Nagyvárad
Templomtér. 636---------------

!rős dolgokat mondott. 
Nyílt, becsületes jelle 
mem mindenem megsér­
tését senkitől sem tűröm. 
Fájdalmasan megadom 
magamat sorsomnak, Le­

írnom a konzekvencié- 
;at Isten vele. L. 642

A Kamra te- 
plotájáliai
novemberre megürül 
egy harmadik emeleti 
négy szobás és egy 
első emeleti hat szobás

lakás.
Az elsőnek évi bére itt- j 
léssel 2000, az utóbbié 
3000 kor, (II lépcső )

Vigyázz! Vigyázz 1

Kékre festett kirakat I
Előrehaladott idény miatt

nagy árleszállítás 
minden nyári kelmében:
1 mir delén, kimondott jó 
mosó 34 f. 1 mtr maiiéra, 
GO cm. széles 03 i. 1 mtr 
francia gyapjú delén 96 f.
1 méter hluz.ke.lme újdon­
ság 80 f. 1 mtr lutó spárga 
szőnyeg 39 f 1 mir latit 
selyem 105 f. 1 mtr selyem 
batiszt, mintás 38 f. 1 mtr 
lüszter, minden szín 30 f.
Szallagok, csipkék, kos- 
tüm kelmék, harisnyák, 
ruha vásznak, zeflrek, ágy- 
garniturák, siIlonok, vász­
nak, paplanok, maradékok 

mind olcsó árban

Molnár női úivaíaruház
Kossuth- és Batthyány-u, 
sarok, színházzal szemben

Teljes ellátást kaphat
két vagy három deák 
intelligens, izraelita csa­
ládnál, ezim a kiadóban.

574
DiSiokloíeleket,

cimlaptervezeleket, rek­
lám nyo n: tat vá n y ok at, 

hirdetéseket és pinkáto­
kat koszit gre.iikus mű­
vész. Ciliié a kiadóhiva­
talban. 325

!! ÉKTESITES !!
A n. é. közönség becses tudo­
mására hozom, hogy VE(IH 
(A ULA hcntesáruÜzletéta mai 
najxm átvettem és állandóan 
friss sertéshús, háj és z.sirnak- 
való, minden hentesáru, e hó 
9-ikétől elsőrendű marhahús 
is állandóan kapható a leg­
szolidabb naptárban. A n. é. 
közönség becses pártfogását 
kérve maradtam tisztelettel :

Szoboszlal János,
mészáros és hentes

Hunyady - utoza 12. szám

GIMTÁBLÁK
feliratok, számok meg­
rendelhetők lioffmar n és 
Kronovitz könyvnyom­
dájában, Piac-utca 49.

Adás-vétel

KopirköEffek,
valódi Heller patent, a leg­
keresettebb gyártmány, 
1000 lapos 4 60 kor., 500 
lapos 2 60 koronáért kap­
hatók Hoffmann és Kro­
novitz könyvnyomdájá­
ban, Piac-u. 49. 311

Bocskay-kertben
7 hold szőlő, elköltözés 
miatt, kedvező fizetési 
feltételek mellett, fél hol­
das részletekben is el­
adó. Értekezni lehet Had- 
házy Dezsőnél. József kir. 
herceg-u. 33. 5

Házi koszt
Hatvani Károlyné i Kos- 
suth-utca 25.) kosztoso- 

I kát fogad cl házon kívül 
vagy házban. Az által 
hogy 3 napi előfizetést 
is elfogad, alkalmat akar 

! nyújtani arra hogy min- 
1 denki meggyőződést sze­
rezzen a koszt kiváló­
ságáról. 415

Konyha- és előszoba­
berendezések készen kap­
hatók nagy választékban 
Wcisz Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg- 
utca 7. szám. Telefon:
10—90.___________ 1

fflaku atarapapiros 
olcsón kapható Piac-u. 
49. sz., I. emeleten, a má­
sodik udvarban.___ 314

Bútorok
legolcsóbban kaphatók, 
havi részletfizetésre is. 
Wcisz Gyula asztalos és 
kárpitosnál, Széchcnyi-u. 
19. Minden kárpitos mun­
kát felvállal. 1923

Használt
tiszta ólom megvételre 
kerestntik a kiadóban.

610

GIMTÁBLÁK

ügyvéd urak részére 
megrendelhetők kiadó 

hivatalunkban.

Állás

Kedves,
29 éves özvegy asszony 
ka megismei kedne kizá 
rólag idősebb bácsival 
Választ „Mikor és hol“ 
jeligére Debrecen Föpos- 
ta postarestante kér. 641

Bo dog otthon
jeligére levél nieut a 
megjelölt helyre. 647

Vöröshaju
18 éves magas nyúlánk, 
elegáns szép urilcányka 
gyáros, vagy földbirtokos 
ismeretséget keresi. Csak­
is állandó barátságra ref­
lektálok, nem pedig futó 
kalandra. Levelet „Bacc­
hánsnő“ jeligére jelezve 
a fópostára kérek. 639

Tanárnő
nővéremet,—csinos, mü- 
veltlelkü, 23 éves,— ki­
nek 3000 korona évi jö­
vedelme van, itt Debre- 
czenbe egy hasonló ál­
lásban lévő nyugdijképes 
egyénhez vagy hivatal­
nokhoz, avagy állásának 
megfelelő úri emberhez 
féijhez óhajtanám adni 
Leveleket „Tanárnő“ je­
lige alatt c lap kiadóhi­
vatala továbbit. 474

.. VÖRÖS :: 
ÁFONYA
válogatott befőzésre 5 ki­
lós postakosaranként K 
' 1 lérmentve szállít 1931

Hűség,
Szerény ibolya, Boldog 
ság, Komoly, Venus 28, 
Módi jeligékre levél van 
a kiadóhivatalban. 643

Püspökladányban a
minden idóhen kényelmes 
szobák, meleg és lddeg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő n kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos. 1801

uri- és egyenruhaszabónál le­
het legolcsóbban legdivato­
sabb ruhát rendelni. Nagy vá­
laszték bel- és külföldi szöve­
tekben. UK*-*

Hunyadi-utca 13.

MA MÁR LEGSZEBB 
ÉS LEGJOBB FÉNY­
KÉP ÉS LEVELEZŐ­
LAPOK GÁBOR MÜ- 
TERMÉBEN KÉSZÜL­
NEK, CSAPÓ-UTCZA 
10. SZÁM ALATT. ::::

Könyjeiő,
aki a főkönyvvezetés, 
mérlegcsinálás minden 
ágában kitűnő gyakor­
lattal bir, pénzintézetnél 
vezétő állást töltött be, 
állását változtatni óhajt­
ja. Esetleg több helyen 
kö lyvvczctést is vállal. 
Jelenleg is minden dél­
után szabad idő felett 
rendelkezik. Cim a ki­
adóban.  388

Perfekt
magyar—német levelező, 
könyvelő, önálló munka­
erő állást keres. Szives 
megkeresések „ Perfekt“ 
alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. Ura könyvelést 
is elvállal. 528

[VICTORIA 
^rPEHZHTg

klg Kényelmes uri otthon, mérsékelt y] 
árak, 1 özvctlenül a Metropol-szál- 

I loda mellett, a nyugoti és keleti A] 
pályaudvaroktól villamossal köny- u 

I nyen megközelíthető. :::: r.::_rz__A

:: MEZŐGAZDASÁG::
részére 3 kilométer hordozható vágány 
váltókkal és kocsikkal együtt — répa- 
szállitásra is alkalmas — eladó vagy 
bérbeadó. Kérdezősködések „Olcsó 1000; 
jelige alatt MÜSSE RUDOLF BUDAPEST, 
ült ül! hirdetőjébe kéretnek. 111! UH

Lakás
Lajos ]MLeusl ■ajrAILi mm

Lakatos­
vagy asztalosinilhelynck 
való helyiség és egy szoba 
kiadó. Széchcnyi-utca 44. 
szám. 727

Piac-utca 85. sz.
Üzlethelyiség azonnal ki­
adók bármilyen célre : 

I. üzlethelyiség K 500 
I, „ „ 1000
I. „ „ 1100

Értekezhetni: Wiener 
Adói f zsák- és ponyva 
üzletében, Kossuth-utea 
27. sz. 1789

Üiczat lakás
kiadó November 1-rc. 
Rákószi-utea 5 sz. 1925

pécsi és nagyváradi puskamiives cég debreczeni fiókja "!S3Í

Piac-u. 83. sz. alatt
Nagy raktár mindennemű kakasos és kakas nélküli (Hani- 
mcrlcss) vadászfegyverekben, Hóhért és revolver valami! 
töltények és vadászfelszerelések jutányos árban kaphatOK. 
Javítások és uj munkák elfogadtatnak, gyorsan és öles 
eszközöltetnek.' lüll! tűül Iliül 11111! A nagyérdemű vadász- 
közönség szives pártfogását kérve vagyunk kiváló tiszteié

Ladányi József és Társa.
Nyomatott Hoiimánn és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostával szemben.


